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ALFÖLD.
POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztési iroda: 
főtér. Szabó-féle ház l-ső. emelet, 

hóra e lap szellemi részét illető közlemények intézen- 
Í8k,Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől fo- 
pdninsk el.

Előfizetési föltételek:
Vidékre postán, vagy helyben házhoz hordva: 

Egész évre................................................. 15 frt — kr.
Félévre ................................................... 7 „ 50 „
Negyedévre................................................... 3 „ 75 „

Hirdetmények dija : 4 hasábos petit-sor egyszeri 
hirdetésnél 6, és minden következőknél 3 ujkr szó
rni ttatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigtatásnál 
kedvezőbb föltételek mellett vétetnek fel. Bélyegéi] 
külön 30 ujkr. Magánvita 3 hasábos petit-sor 15 ujkr.

Kiadói hivatal:
Bettelheim testvérek könyvkereskedésében 
(főtér), hova e lap anyagi részét illető közlemények, 
(előfizetési pénz, kiadásakörüli panaszok, hirdetmények) 
bérmentesen Intézendők.

Pest, sept. 2.
(K. G.) Elfogták-e Garibaldit vagy nem, bi- 

tonyosan tudni nem lehet.*)
Sebastapolt, Gaetát, Nanpliát meg Anconát is 

egyszernél többször bevétette a távírdái börzespe- 
cuitió s nagyon valószínűnek tartjuk, hogy a leg
közelebbi távirat megczáfoljaa legutóbbit.

Az, hogy Garibaldi nem vak eszköze Rataz- 
znak és Napóleonnak, az angol sajtó nyilatkoza
taiból s mi még nyomatékosabb, az angol kormány 
eljárásából tűnik ki leginkább.

Garibaldi Anglia egyetlen szavára letenné a 
fegyvert, — monda egy tekintélyes angol lap — 
de Anglia nem mondja ki e szót mindaddig, mig 
Napóleon határnapot nem tűz ki csapatainak Rómá
tól távozását meghatározót.

Garibaldit támogatja a király legközvetlenebb 
környezetén kívül egész Olaszország lelkesedése, 
támogatja Anglia pénze, erkölcsi biztosításai, Na- 
foleonellenes politikája.

Marsalában angol hajók födözték a szabaditó 
kiszállását; Calabriába némelyek szerint angol ha
jón ment, mások állítják hogy olasz hajón, de szin
tén angol védelem alatt.

A római hadjáratra 200,000 forintot kért 
Londonból s az összeg három nap alatt alá 
volt írva.

Az angolok sokkal gyakorlatibb emberek, 
semhogy egy eszméért százezreket vesztegessenek 
s bármint álljon Garibaldi ügye, ha igaz is elfoga- 
tása, tagadhatian, hogy az oszlop melyhez támasz
kodik, Nagybritannia.

A nyugoti szövetség hihetőleg nem fog föl— 
tómolni azért; de hogy lazult, a tények bizonyít
ják. Egyik külföldi lap a másik után hozza hírét, 
iiogy az angol befolyás túlsúlyra kezd emelkedni 
Olaszország közvéleményében a franczia fölött; 
mert mig Napóleon szuronyaival tartja fönn tekin- 
lélyét, addig az angolok a rokonszenv alapján nye
rik meg a közvéleményt maguknak.

A szajnamelléki Sphinx hallgatag, néma; a 
cbaloni táborban azt mondják a clerikalis befolyás 
annyira túlsúlyt nyert, mintha csak azok a fényes 
egyenruhákban járó marschallok, tábornokok és 
törzstisztek egytől egyig reverendában járnának.

A császárnő befolyása napról napra emelke
dőben van s a pápa világi hatalmának megszünte
tésében is kezdenek már kételkedni a — reactio- 
nariusok.

A ki figyelemmel kisérte Napóleon eljárását 
eddig, nem fog hitelt adni a sötét károgásnak; 
sem fogja soha lehetőnek tartani, hogy oly láng
ész, minőnek a hámi foglyot tartanunk kell, egy
szerre csak eszét veszítse csak azért, mert egy 
forró vérű ember nem a kellő tisztelettel nyilatko
zott felőle.

És ha Garibaldi elfogatása való, mi lesz Na
póleon következő lépése ?

Marad-e oka továbbra is, hogy az oly erő
sen hangsúlyozott be nem avatkozási elvet Rómá
ban továbbra is megsértse; lehet-e hogy ezen be 
nem avatkozási elv további megsértésével az olasz
föld bármely pontjára is hadsereget szállítson, kü
lönösen, mikor a nem megvetendő erejű Anglia 
hasonlóval fenyegeti ?

Minden oda mutat, hogy ezúttal is egyikét 
készíti elő Napóleon azou meglepetéseknek, me
lyek elkerüíhellenül szükségesek ugyan, de melye
ket senki sem vár tőle azon részen, hol évtizedek 
óta ismerik.

Nem ez lesz az első engedékenység, melyet
III. Napóleonról a történet följegyezhet.

A franczia hivatalos lapok nyugodtnak mond
ják Rómát; olasz lapok konstatirozzák enyugalmat; 
de olyannak tartják, mely a vihart megelőzi.

*) A tegnapelötti esti és mai lapok megerősítik Garibaldi 
elfogatását, mint az „külföld“ rovatunk alatt olvasható. S«erk.

Napoleon herczeg lapja, az „Opinion Natio
nale“ legjellemzőbben nyilatkozik egy a „France“ 
ellen folytatott vitában Francziaország olasz politi
kájáról :

„Mire valók — úgymond — e krokodilkö- 
nyek az olaszok hálátlansága , a forradalom és 
anarchia fölött ? Miért nem mondják ki mindjárt: 
Nem tudtok semmit a kormány politikájáról, mi 
Rómában maradunk, hogy az olaszok türelmét ki- 
raeritsük, Garibaldi mozgó kereke gépünknek. El
ismertük Olaszország egységét, mert tudtuk, hogy 
nem lehet megszilárdulnia, mig mi Rómában va
gyunk s miután a kormány kikötéseket tett, mos
hatjuk kezünket, ha az egység elvész. Nem öltük 
meg, csupán az élésben akadályoztuk s ez egészen 
más.“

A rómaiak nagy nyugalma mellett egyébiránt 
nem igen bizonyít azon körülmény, hogy a papo
kat tőrrel szúrják le az utczán. így aug. 18. egy 
luccaisegy maceratai lelkészt nehéz sebbel terhel
ve kellett lakásukra szállítani. Legközelebb Clarelli 
bibornok szekere alá bombát doblak, Merode ö 
eminencziája kocsijába pedig követ vetettek. A 
„Vtd“ szerint gyilkolóegyletek alakulnak, melyek 
a szicziliai vecsernye ismétlését egész erélylyel 
tervezik.

Vielopolszkit újból meg akarták ölni egy mér
gezett levéllel. A távirda eddig csak e mérgezés 
hírét hozza s a határgróf roszullétet. Életveszély- 
lyel járt e a merény vagy nem, holnap fogjuk 
megtudni.

Lapszemle.
Az „Őst und W.“ e czim alatt: „a magyar-horvát 

unió“ legújabban igen érdekes czikksorozatot közölt, 
melynek lényege nem lesz érdektelen olvasóink előtt 
sem. Magyarország — igy szól a szerző — a múlt évi 
országgyűlés által kinyilatkoztató, hogy Horváthország 
részére, történetében egy lapot nyitva és üresen hagy. 
A zágrábi országgyűlés nagyot hibázott, hogy e lap be
írására nem tett semmit. Mig Pesten legjobb akarattal 
voltak Horváthország irányában s az egyezkedésre ev
vel az álláspontok legkedvezöbbikét hagyták nyitva, 
addig Bécsben Horváthország ellenében is az állam- 
szükségességhez s az oktroyált joghoz ragaszkodtak, 
mely a magyar horvát alkotmányt kétségbe vonja. Már 
ezen egy oknál fogva mint akkor, úgy most is, kedve
zőbb eredményeket lehet várni e tekintetben a Pesttel 
való egyezkedésből, mint a most Bécsben uralkodó 
rendszer ellenében. Czikkiró figyelmezteti a horváto- 
kat, hogy fontolják meg jól, miszerint e tétel: „az 1848. 
események az uniót jogilag fölbontották“, a központo
sítás férfiainak legveszélyesb fegyvert nyújt kezökbe a 
magyar horvát alkotmány jogfolytonossága ellen, mert 
a központosítás jogdogmája épen azon ujdonnán talált 
tételben rejlik, hogy az események, a bevégzett tények 
önnönmagukban már jogos hatalmat képeznek. A jogra 
nézve semmi sem veszélyesebb, mint ezen elmélet; és 
mihelyt megengedjük azt, hogy az események valamely 
jogviszonyt föloldanak, akkor azt is meg kell enged
nünk, hogy oktroyrozás által az alkotmányt jogosan lehet 
megváltoztatni. Czikkiró szerint a 48-ki események 
csak azt mutatják, hogy a magyar-horvát unió organis- 
musában egyes hibák voltak ; ennélfogva a teendő csak 
az e hibákat alkotmányos utón kijavítani; azonban az 
unió mindaddig, mig a korona s a pesti és zágrábi or
szággyűlések közötti teljes államjogi szerződés által 
föl nem bontatik, lényegére nézve jogilag fennáll. Epén 
az unió e jogi fennállásánál fogva lehet a két testvér
ország jogviszonyainak rendezését legbiztosabban el
kezdeni Zágrábban és Pesten Szerző szerint a magyar 
törvényhozás az utósó évtizedekben Horvátországnak 
nem politikai szabadságát, hanem autonómiáját és nem
zetiségét fenyegette némileg. Ezekre nézve kell tehát 
alkotm. utón újabban intézkedni. Közigazgatás, tör
vénykezés, vallás és nevelés a nemzeti önállóság leg
főbb tényezői. Azonban ezen önállóság mindaddig üres 
szó, mig a nemzetek országgyűlései az önmegadóztatás 
jogát is nem gyakorolják. Tudva van, hogy a birodalmi 
tanács az illetőségek e legfontosbikát, a pénzügyit, a 
magyar korona országai fölött is, a februári pátensre 
vonatkozva, magáénak vallja. A horvát országgyűlés 
dolga megfontolni azt, nem volna-e kedvezőbb saját 
érdekére nézve, ha kereskedelmi és váltóügyek, to
vábbá kereskedelmi és ipar-, valamint katonaállitási

ügyek Pesten volnának egyesítve. Hol közös érde
kek vannak, ott a közös ügykezelés nem veszélyezteti 
az egyes országok autonómiáját; aztán semmi ország 
se kívánjon több különhatóságot és különintézvényt, 
mint mennyit pénzzel fönn tud tartani; a mi ezen túl 
van, az csak gyengít. Ha az unió megújítását komolyan 
szándékolják, nem kell oly föltételekhez azt kapcsolni, 
melyek a magyar törvényhozás önállóságát érzékenyen 
érintik. Czikkiró megérti azon rokonszenvet, melyet a 
zágrábi országgyűlés a magyarországi szláv népek 
nemzeti egyenjogositásai iránt táplált, de megérti szinte 
azon érzékenység jogosságát, mely a pesti országgyű
lést akadályozta volna, hogy ezen egyenjogositásra 
nézve különös biztosítékot adjon oly szerződő ellenében, 
kinek semmiféle jogezime nincs, hogy azon népek fö
lött védnökséget gyakoroljon.

Közintézet. Irodalom. Művészet. 
Müipar.

— Az egri érseki lyceumban ’a folyó év okt. 1 -én 
megkezdendő tanévszakra három jogtanári székre nyilt 
pályázat. A tantárgyak a következők:

1. Jog és államtudományi enciclopedia, és észjog. 
Büntetőjog és eljárás. Bányajog.

2. Magyarországi történelem és polgári törvény
kezési szabályok.

3. Osztrák magánjog, váltó és kereskedelmi jog
gal, pénzügyi politikával s tényleges szabályival.

— Növeldenyitás Jézus-társaságának 
szatmári kollégiumában. Sokfelől ismételve 
nyilvánittatott kívánalmak és kérések folytán a fönebb 
nevezett társaság szatmári kollégiumában a boldog em
lékezetű Hám János püspök által alapított kisebb sze
minárium (puerorum seminarium) mellett a legközelebbi 
iskolai év kezdetével növeldét nyit fizető növendékek 
számára a végett,hogy a gyermekeik vallásos nevelését, 
korszerű szellemi és testi kiképzését és erkölcsi oltal
mát szivökön viselő tehetősebb szülőknek segédkezet 
nyújtson fiaik nevelésében , és hogy a nevelés súlyos 
terhét velők megossza.

Fizettetik egy egy növendékért évenkint 180 frt 
o. é., és pegig évnegyedenkínt 45 frt. — Nyer a növen
dék ezért élelmezést, minden szükséges orvosi segélyt, 
— mosást, — fűtést, — világítást, — és szolgálatot. Tan
könyvek, iró-és rajz eszközök és orvosi szerekért a szü
lők viselik a szükséges költségeket, valamint a zene-, 
rajz és a franczia, olasz vagy angol nyelvekben való ok
tatásért is. Testgyakorlat, éneklés és a német nyelvben 
való oktatásért dij nem követeltik.

Azon szülők, kik fiaikat az intézetbe szándékoz
nak adni, kegyeskedjenek ezen szándékukról f. é. szept. 
15-ig az intézet elöljáróját tudósitani.

— Jókaink szellemének arany forrásából, melyre 
a költő szavai „est Deus in nobis, agitante calescimus 
illő“ oly igazán ráillenek, ismét 12 füzetü regény fog 
megjelenni „Politikai D i vatlapok“ czim alatt, 
október 1-én az első, s aztán havonként két-két füzet. 
Ára postai elküldéssel 6 ft. Tartalmának előizéül kö
zöljük az előszót: „Hiába mondják nekünk, válaszszátok 
külön a magánéletet a közélettől; tudjatok érzelmesek 
lenni, mint a német; praktikusok, mint az angol; elmé
sek mint a franczia költők azok, anélkül hogy politi
zálnának. írjatok úgy, hogy az elmondott mese ne le
gyen feltűnően magyar történet; tele a közélet lármá
jával, hogy tudja azt élvezni akármi nemzet szülötte is: 
egy szóval ne Írjatok mindig irányregényt. Nem lehet 
szótfogadnunk; lehetetlen az. Nálunk minden életre
gény, minden családi dráma annyira össze van nőve a 
nemzet közéletével; az általános bu és öröm, történel
met alkotó közemelkedés és sülyedés minden egyes 
életregény alakulására oly határozott befolyással birt 
mindenkor, hogy ez alaphangot semmi költő nem mel
lőzheti, anélkül hogy élethütelen, vagy épen frivol ne 
legyen. Kérdezzétek meg a családi szakadások okát, 
közélet viszályaira fognak vezetni, kérdezzétek meg 
nagy jellemek kiemelkedését, elbukását, politikai cata- 
strophokat fogtok találni. Kérdezzétek meg a feldúlt 
életpályák viszontagságait, kérdezzétek meg az elsze- 
gényült falvak urát — a közélet kuszáit viharaira utal
nak vissza. Tudakoljátok az özvegyek könyeit, miért 
hullanak? az árvák sóhajait, hová repülnek ? — azok 
mind, mind országos bajokhoz fognak elvezetni. S ha 
rokonszenv után vágyó kebletek egy ideálért sóhajt, 
férfi vagy nő eszménykép legyen az; ott is fogját >k 
érezni, hogy a ki csupán az ábrándozónak volt ideálja, 
az csak félig töltötte be a szivet; s egész embernek azt 
ismerjük el, aki nemcsak magának élt. Saját légkörünk 
ez. Ezt leheltjük ki, ezt leheljük be; mint éltetőt, mint 
fojtót; ez keserít, ez édesit, mint a gyümölcsöt a hegyi
lég, melytől a szőlő édesebb lesz, a torma pedig kese
rűbb, mint a csendes lapályi kertben. Nálunk mindenki
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benne él a közéletben; a munkás ettől várja jobb sor
sát, a kereskedő üzlete felvirágzását; a tudománynak 
ez ad vállára szárnyat, vagy lábára lánczot; a jellem 
ebben edződik aczéllá, vagy olvad salakká, ennek saját 
cultusa van, saját dogmái, saját költészete és különösen 
saját divatjai. Ki ne tudná, csak másfél évtized alatt 
hány politikai eszme vált uralkodó divattá közöttünk ? 
hány áldozatot és mily nagyokat vitt magával? a kik
nél az több volt, mint divat, s a kik hívek maradtak 
még akkor is eszméikhez, midőn azok már kimentek a 
divatból. E korszakot igyekezett visszatüntetni regé
nyem, melynek bizonyosan számos hibái között első 
helyet foglalhat az, hogy több munkája volt benne az 
emlékezetnek, mint a képzelmi erőnek. Pest, augusztus 
18-kán 1862. Jókai Mór.

— October Í jén egy időszaki lap indul meg, „A 
házi tanácsadó“ czimmel, Mikovinyi Bertalan 
szerkesztése alatt. Tárgyai lesznek : A mezőgazdászat, 
a kertészet, szőlőszet, marha- és gazdászati állatok ter
jesztése, nemesítése, kapcsolatban az állatgyógyászat
tal, a méhészet, selymészet, a konyha és éléskamra ke
zelése, uj találmányok, gépek megismertetése, gazdá
szati czikkek s termények árjegyzéke. Megjelenik min
den csütörtökön 1 */a ivén. Ara félévre 3 ft. A kiadó 
fölkéri a gazdaközönségeket, hogy sziveskedjenek e lapot 
tapasztalataik közlésével gazdagítani és ezek gyülpont- 
jává emelni.

— (Pozner Károly) a magyar írók segély- 
egylete ügyében a következő lelkes sorokat irta; „Áz 
irodalom, művészet és ipar kölesönös kiegészitésökre 
egymássali szoros kapcsolata szükséges ; ennélfogva az 
iparosok és kereskedők feladata is, a magyar Írók se
gély egyletéhez legélénkebb részvételeikkel járulni, mi 
általam mindenkor buzgalommal történik. Ez egylet ja
vára tehát ajánlok : 1-ör. A létesülendő sorsjátéknak, 
lő darab „Irodai naplót“ egy egy 3 ft. árut 45 forint
nyi értékben. 2-or. Egyedül számomra veszek 30 darab 
ilyen sorsjegyet, és lekötelezem magam, e kívül a talán 
visszamaradt el nem adottakból még 30 darabot szá
momra megtartani. 3 or. Kész vagyok sorsjegyeket, 
minden nyeremény nélkül, raktáramba eladásra átven
ni. 4-er. Osterlamm Károly ur-barátommal egyesülve, 
azon nézetű vagyok, hogy mihelyt az érette szükséges 
részvétel létre jön, népszerű, ujonan átdolgozott könyv
vitelem negyedik kiadását, magyar nyelven, aláírási 
utón közrebocsátom ; és miután a nekem minden ki
adásnál nyerendő 200 forintnyi haszonról lemondok, és 
Osterlamm Károly ur szintén minden hasznot elenged, 
az ezáltal nyert tiszta jövedelem, az irói segélycgylet 
számára maradand. Vegye sat.“

— Búvár hajó. Az amerikaiak legújabban ten
geralatti hajót szerkesztettek, össze, melybe csöveken 
át nyerhetni léget, egy óra alatt hat mérföldet fut 
és 20 embert fogadhat be. E hajó a viz fölületében 
könnyed gyorsasággal jár, ha szükség van rá, elsülyed, . 
a viz alatt órákig lehet, s ezután újra egész majestással 
felemelkedik. És mindez nem mese, mert a „Moniteur“ 
e közlésért jót áll.

Külföld.
Olaszország. A nap főeseménye Garibaldi 

elfogatása. Egy, aug. 30-án kelt turini sürgöny 
szerint az olasz hivatalos lap azt irja, hogy C i a 1 d i n i 
egy sürgönye megerősiti Garibaldi elfogatását. P a 1 la- 
vicini csapatja <800 emberből állott; a foglyok 
száma 2000.

Az olasz kormány, hogy a valótlan hírek ellen 
megóvja a közönséget, kinyilatkoztatja, miszerint gon- 
dolatjainak és közléseinek közlönye egyedül a hivata
los újság. — Az „I t a 1 i a m i 1 i t a r e“ 12 halottat és 
200 sebesültet említ. Garibaldi két sebet kapott, köz
tök egyik nehéz seb. Menotti, Garibaldi fia, szinte meg 
van sebesitve. A „Gazetta di Torino“ szerint Garibaldi 
azt kivánta, hogy angol hajón elköltözhessék az ország
ból. — Milanóban aug. 30-án estve Garibaldi érdeké
ben a város több helyén összecsödülések között tűnte 
tések történtek. Lovasságnak kellett közbelépni, mely 
alkalommal több sebesités történt. Egy férfiú a népből 
megöletett volna. Bresciában és Comoban is történtek 
volna tüntetések. — A „Discussione“ szerint Garibaldi 
lábán egy sebet s jobb combján zúzást kapott volna. — 
A „Moniteur“ aug. 31 ről irja : „A fölkelés, mely Italia 
sorsát veszélylyel fenyegette, be van fejezve. Garibal
dinak, egy igen heves csatában megsebesittetvén, meg 
kellett magát minden követőivel együtt adnia. Garibal 
dit azonnal egy olasz fregátra kisérték, melynek meg 
van hagyva, hogy öt Spezziába vigye. Az ostromzár a 
szicziliai partokon megszüntetett.

íme a fontosabb hírek , melyeket az olasz esemé
nyekről a tegnap reggeli posta hozott.

A „Moniteur“ szerint a csata, melyben Garibaldi 
legyőzetett, igen heves volt. A „Presse“ „jó forrásból“ 
azon hirt közli, hogy franczia részről azonnal, midőn 
Garibaldi elfogatása tudomásul esett, Turinba távirtak, 
arra veendők Viktor Emmanuel kormányát, hogy ha 
még lehet, akadályoztassák meg Garibaldinak Angol
országba való menetele. Úgy látszik , hogy III. Napó
leon Angolországban is veszélyesnek tartja Garibaldit. 
Mindenesetre nagy zavart okoz az olasz kormánynak 
Garibaldi. A franczia kormány valószinüleg sürgetni 
fogja, hogy perbe idéztessék az olasz néphős , de na j 
gyón kétes, fog-e Itáliában jury találkozni, mely fölötte I 
a „vétkes“-t ki merné mondani; és saját népszerűsége 
érdekében is az olasz kormány nem kívánhatja Gari
baldi elitéltetését. E férfiú jelentősége sokkal nagyobb, 
mintsem hogy vele úgy lehetne bánói mint lázadóval. O 
Róma megnyerésére törekedett, ez pedig a turini kor
mány programmjához tartozik, és a nép véleménye Ga
ribaldi részén áll. Mig Garibaldit Itáliában fogva tud
ják, addig nehéz lesz a kormánynak az izgatottságot le- 
csendesiteni s a békét i-mét helyreállítani. A nép min
dig szabadonbocsáttatása mellett fog tüntetni. Ha Ra- 
tazzi nem akar ellene sommásan eljárni, akkor nem ma-

rád más hátra, mint hogy nyitva hagyja neki az utat 
külföldre.

A „Corr. Sch.“-nak jelentik Turinból, hogy ott 
azon hir terjádt el, mintha Ausztria és angolország azt 
nyilatkoztatták volna ki, hogy ők Italiára vonatkozólag 
a benemavatkozás elvét akarják szigorúan keresztül
vinni és ha ez megsértetnék, Angolország Szicziliát. 
Ausztria pedig a Mincion túli vidéket megszállná. Más 
részről azt is Írják, miszerint a franczia kormány a tu- 
rinit tudósította, hogy, ha ez Garibaldit ártalmatlanná 
nem teszi, benemavatkozási politikájával fölhagy. — 
E hírek Garibaldi legújabb sorsa által jelentéktelenné 
váltak s csak az a kérdés, minő következményei lesz
nek ezen újabb események a római kérdés megoldására 
nézve. Tegnapi számunkban jelentők, hogy már határ
időről beszélnek, melyben Napóleon kivonja seregeit 
Rómából. Turinban is, legalább látszólag igen jó re
ménnyel vannak.

E reményt még jobban megerősíti azon hir, mely 
szerint september elején a Tuilleriákban egy tanácsko
zás tartatott volna, melyhez a minisztériumnak és tit
kos tanácsnak tagjai megvoltak hiva, mely tanácsko
zásnak főtárgya lett volna az olasz kérdés. E miatt Itá
lia egység elvi elleneinek aligha lesz okuk Gari
baldi elfogatása miatt nagyon örülni. A római kérdés 
megoldása ezen újabb esemény által csak elömozdittat- 
hatik. A franczia kormány meg van fosztva azon ürügy
től, mint az utósó ,Mon/ jegyzék magát kifejezte, hogy 
a pápát a „demagóg“ ellen védelmezze. Más részről az 
események nagyon is értelmes módon megmutatták 
Európának a római kérdés hosszas huzogatásának ve
szélyeit. Viktor Emanuel, ki Rómának, mint Italia fő
városának birtokát nem kevesebb hangsulylyal mondá 
ki, mint Garibaldi utósó proklamatiójában, nem teheti 
azt, hogy be ne váltsa a népnek adott szavát.

Poroszország'. Mint hallatszik a német-fran
czia kereskedelmi szerződés ügyében porosz részről 
megkísértik, hogy egy értekezletet eszközöljenek az 
ellenkező államokkal a porosz állásponthoz való köze
ledés érdekében. Szászország nem látszik a kiegyenli- 
tési törekvésektől idegenkedni. Ha a kísérlet sikerül, 
akkor sept. hó első felében az értekezlet meg fog 
tartatni.

Oroszország. A ,,Stern Ztg.“-nak Varsóból 
újból uj merényletről imák, mely múlt 24-én Wielo- 
pols k i gróf ellen egy névtelen megmérgezett levél ál
tal elkövettetett. A levél finomul volt beírva, úgy, hogy 
a rövidlátó grófnak azt közel kellett szemeihez tartani 
s igy közelről beszivni a mérges gőzöket. Ezután nem 
sokára roszullét s hányás következtek be, és midőn más 
egyéneknél is, kik a levelet közelebbről megtekinték, 
ugyanazon jelenségeket vették észre, akkor kipuhato- 
lák e nyugtalanító tünemények okát.

A „Schl. Z.“ szerint II. Sándor czár ellen is volt 
gyilkossági merénylet tervben, de meghiúsult az által, 
hogy a czár egy névtelen levél által egy tartandott ka
tonai szemle előtti estén tudósittatott róla. Ennek követ
keztében a szemlénél, mielőtt a czár megjelent volna, 
valamennyi tiszt előrendeltetvén, zsebjeik kimotoztat- 
tak. Egyiknél egy töltött revolvert találtak s ezen tiszt 
a czár egyik szárnysegéde lenne.

Utósó posta.
A tegnapi franczia és olasz lapok némi felvilágo

sításokat hoznak, melyek azon események összefüggé
sére, melyek Garibaldi elfogatását idézték elő, bizonyos 
fényt derítenek. Garibaldi augusztus 25-én rögtön el
hagyta Cataniát, hogy Cialdinit ki akkor Szicziliába 
már megérkezett, elkerülhesse. Garibaldi, mint prok- 
lamátiójában kijelenté, Reggion keresztül Nápolyba 
akart menni. Reggio körül csatározásai voltak a kirá
lyiakkal. Reggioba Garibaldi vagy nem tudva, vagy nem 
akarva nem ment be, hanem 27-én Reggio kikerülésé- 
sével Melito felé iparkodott, de nem sokára Catanzora 
felé hátrált. Itt se vélte biztosnak a további haladást, is 
inét hátrált, hogy az aszpromontei hegyeken át a 
Basilicátában fekvő Potenzába mehessen, innen az
tán könnyen juthat az Abruzzokba, honnan aztán 
Rómát közvetlenül fenyegetheti vala. De Lamar- 
moraés Cialdini kipróbált piemonti csapatokkal 
s különösen két vadászzászlóaljjal ellátták az aspro- 
montei hegyeket. — Itt P a 11 a vi ci n i megtámadta 
Garibaldit s el is fogta, egész serege letette a fegyvert. 
Hogy ezáltal megszünt-e a mozgalom, valljon ez csak 
Garibaldi személyéhez volt-e kötve, vagy sem ; vagy 
mint a P. N. megjegyzi, nem forog-e fönn vagy az, hogy 
a fölizgatott szenvedélyek miatt a mozgalom mazzinis- 
mussá alakul, vagy pedig az, hogy Viktor Emmanuel 
személyesen leend kénytelen kezébe ragadni a zászlót, 
melyet Garibaldi törvénytelenül emelt föl és szerencsét
lenül ejtett le ? azt a jövő fogja megmutatni.

Garibaldi és társai ellen a keresetet azonnal meg
indították, de még uem tudatik, minő törvényszék előtt. 
Mario Albert és Miss White Milanóban elfo
gattak. Hír szerint Nicotera is az elfogottak közt 
van. A szökevények a foglyok között agyonlövettek. 
C a 1 v i n o képviselő Nápolyban múlt hó 29-én este el
fogatott. Pallavicino ezredes tábornokká nevez
tetett ki.

Párisból múlt hó 30-ról távirják, hogy a császár 
azon nap este a minisztertanácsban elnökölt s septemb. 
elején a miniszteri és titkostanácsi egyesült tanácsban 
fog elnökölni. A távollevő miniszterek meghivátiak, 
hogy e tanácskozásnál jelen legyenek. A chalonsi tábor 
hir szerint foloszlattatott s a csapatok illető helyőrsége
ikre mennek vissza.

tesít. Bielopavlovics mellett a montenegróiak zászlóvi
vője ütközetben elesett. Merev kezeiből kiragadja a 
zászlót fivére s előrehalad ; csakhamar ez is elesik, egy 

( harmadik testvér áll helyébe, ez is halálos sebet kapott 
Mint e bátor fiuk anyja, ki jelen volt ez ütközetben, 
látja, hogy utolsó fia is elesett, odasiet anyacsókot nyom 
a haldokló ajkaira. Ezen pillanatban megragadja szász 

o ------- : lót, a küzdők élére áll azon kiáltással, hogy addig ki
Konsta n tinápolyból aug. 30-ról távirják: nem bocsátja a zászlót, mig azt valamelv unokája ke- 

A törökök Uettinjét elfonlalták. Miklós herczeg és Mirkó zébe nem adhatja.
menekülnek. A város leégett. * ---------------

Ragusából aug. 29-ről franczia lapoknak táv
irják, hogy Mirko a dober-koskeoi mélyedéseket meg
szállotta. A montenegróiak minden falut elégetnek, 
mielőtt azokat a törököknek átengednék. Nejeiket, 
gyermekeiket s értékes tárgyaikat Niegusba vitték.

Egy angol laphoz „egy radikális“ aláírással len 
let intéztek, melyben egy nagy meeting (monstre* 
tingi rendezésére történik fölhívás, hol óvás tétessek 
Rómában még'folyvást tartó franczia megszállás éli; 
s védelmeztessék a benemavatkozás tana. Alevii 
abban azt mondja tovább, hogy ily nagy meetingekk 
donban, Birminghamban, Glasgowban s más nagy vi 
sokban elkerülhetlenak a végett, hogy viszszatartai 
Russelt attól, nehogy újra dőreségekkel teljes sürp 
nyöket bocsásson ki. Vagy üres hang volt azon rok» 
szenv, melyet két év előtt nyilvánítottunk, vágyé 
kötelesek vagyunk egész erkölcsi súlyúnkat Itáliát; 
lóságos szabadságának érdekében latra vetni.

Amerika, aug. 21. A szövetségesek congress 
mely 28-án Richmondban ült össze, összeírást fogh 
tározni. Az egyesültek kormánya megadja a holtai 
és franczia konsuloknak s az idegen kereskedőknek 
reklamált összeget.

Vegyes tudósítások.
* Biztos kútfőből írhatjuk, hogy Kornis KW: 

menekült hazánkfia Brasiliából már Münchenig ji I 
el; kérelmét az amnestiáért az osztrák követségük I 
nyújtván azt a választ nyerte, hogy az a bécsi miri 
teriumhoz onnan a magyar kir. kanczellária utjíi 
kir. helytartósághoz fog küldetni, s ellátása legális 
egy hónapba fog kerülni. Családja, rokonai, barii 
szivszakadva várják a hosszan szenvedőt ölelő ít 
jaik közé.

* Gyöngyösön valaki egy gavallérnak, ki nejít 
túlságosan kezdett udvarolni, levágta fülét, s mostn 
lékül a zsebében hordozza.

* A pesti kereskedelmi testület másodelnökei; 
tsei ur óvást tesz azon hir ellen, mintha a nevezetül | 
tűiét a m. kir. helytartósághoz német nyelvű folyam- 
ványt adott volna , minthogy tudja a nevezett test? 
azon kötelességét, miként kell a magyar hatóságoké I 
közlekednie. A hirt mi is hoztuk , s hozzuk a beír 
igazítást is.

— Bécsből írják a „Korunkénak, hogy a kir. Ilit 
ujraszervézése megtörtént, még pedig egészen a d 
cs. k. országos főtörvényszék mintájára. Áll egyeli« 
és másodelnökből, még 15 rendes ülnökből, a kikeni 
bureaujokban dolgoznak. A számfeletti ülnökök élt® 
tettek. Ezen kivül lesz egy államügyész. Az igtatóke 
ítélő mesterek meghagyatnak. Az irodai személyzeti 
30 írnok fog fizetést kapni. Tudósítónk azt kérdi:ni 
most hol fognak practizálni kir. táblái írnokok miit 
nyilvános ülések nem lesznek.

* (V a s u t i k é j v o n a t.) A vasut-igazgatóiúi 
szept. 8-diki népünnepélyre T e m e s vá rr ól isrs 
dez kéjvonatot, mely jövő hó 6 án esti 8 - órakor iult 
és Pestre másnap reggel 7-órakor érkezik. A visszatér, 
jegyek szept. 10-keig használhatók.

* A bankócsináló Nagy Lajos, mint a rendőr« 
gek fürkészetéböl kitűnt több napig Bukarestben bt 
tózkodott, honnan miután szakálalevételével magáit 
meretlené tette, Giurgevonát, Törökországba meneti;

* (Pápai érdem jel,) Közelebb egy bérli; 
zsidó munkásnak a pápa „Pro Petri sede“ köriratac 
demjelet küldött, minthogy két év előtt Lamoriciti: 
alatt a piemontiak ellen harczolt. (Presse.

* Lerobergben a múlt hó 28-án Jaroszynií 
L a j o s üdvözüléséért, kit Varsóban kötéláltali halálr. 
Ítéltek, gyászmise tartatott.

* Somogymegyében mindjobban jobban garáz 
dálkodó rablók megfékezése tekintetéből a esteit 
5000 ftot határozott kitűzni.

* Az erdélyi oláh moldva határokon a marhazi 
veszteglési időt 10 napról újabban 20 napra emelték 
mivel a keleti marhavész Foksán, Krajova, Sistowé 
Dolju vidékén újólag kiütött és dühöng. E dúló ragály 
hazánkban is újra több helyen mutatkozik, például; 
Szabolcsban Királytelcken, s Vasban Iván-Egerszegei 
Örkényen és Tatár-Szt.-Györgyön (Pestmegye) elírt 
ben megszűnt. Pestmegye Mánytelek pusztáján pedig 
juhragály ütött ki, még pedig oly hevesen, hogy» 
eddig 300 db hullott el.

* A „Morgenpost“ jelenti, hogy a több hónapéi« 
Magyarországban elfogott Garibaldi emissarius Viola, 
a kinél proclamatiokat találtak , a haditörvényszék ál 
tál mint felségsértő 16 évi fogságra Ítéltetett, s az ítélt: 
végrehajtásba ment.

* (Természeti ritkaság.) A pozsonyiit- 
galmas-szerzetesek kertjében egy diófa látható, melyei 
hullatván leveleit, a multhéten újra kizöldült.

* A „Sieb. B.“-nek távirják Bécsből aug 25 röl: 
„Ma nyilvánították legalázatosabban a szász nemz« 
egyetem küldöttei a szász nemzet nevében a császári 
flge előtt szerencsekivánataikat a császárné ő flge meg
gyógyulása felett. A császár ő flge meleg köszönetéi 
fejezte ki s jóakarólag megígérte a minél eléb várt fel
terjesztések gyors eligazítását.

* Tűzvész.) Belényesről a következő szomoritó 
hírt írják: „Belényes, aug. 20. 1862. Addigis, miglen 
bővebben írhatnék, fogadja becses lapjába az „Idők 
Tanujá“-ba azon szomorú hírt, hogy városunk 95. la
kosa m. .ithetlenül porrá égett. Tisztelettel maradván stb.

Pappfal vy András.
belényesi g.-katol. lelkész.“

* (Hősies önfeláldozás.) Egy szerb lap 
egy montenegrói nő következő hősies feláldozásáról ér-
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Gazdászat
A hazánkban elterjedt marhavész megakadályoz - 

hatásának ügyében a „M. S.“ a következő sorokat 1 
hozza:

A keleti marhavész hazánkban több mint egy éve 
dühöng; egész vidékek marhája— úgyszólván: el
pusztult; milliókra megy a veszteség és kiszámithatlan 
milliókra az, mely az által támad, miként e hiányt csak 
évek pótolják vissza.

Mi oka annak, hogy egy — mint már köztudomású 
dolog — contagium által terjedő kórságnak gát nem 
vettetik ? és e nemzet vagyona ily nagy veszteségeket 
szenved.

Közömbösség, fatalismul A falvakban felállított 
örök — munka idején tehetetlen öreg vagy beteges 
emberek, vagy épen asszonyok — nem fogják azt gá
tolni, hogy a nyerészkedési vágy vagy hatalmaskodás 
azinficiált vidékekről a marhákat tova ne hajtsa ; nem

Éghajlati és lebészeti (meteorologiai) észleletek.
1862-dik évi augusztus hóban, 17—23-dikig.
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1862 ki augusztushóban a hévmérséklet, egy pár reggeli és esti időszakokat kivéve, áltáljában magas 
iévfoku, forró nyári volt.

A le gm agosab b hévniérséklet reggeli időszakokban 18 fokkal csak 4., 9. és 11 én, déli időszakok
éi 29 fokkal csak 10-én, esti időszakokban -f- 23 fokkal 4-én és 9 én észleltetett. A legkisebb hévmér- 
itllet reggeli időszakokban --f- 9 fokkal csak 30-án, déli időszakokban 4- 18 fokkal 14. és 30-án , esti idősza
kokban 4- 13 fokkal 12 én és 30-án volt. A hévmérséklet többi ingadozásait nézd a heti kimutatásokban. A k ö- 
:ép ha v i hévmérséklet volt mint a múlt hónapban 4- 18*/tí fokkal 1% fokkal kevesebb volt mint a múlt 
úi augusztus hónapban.

Alégsulyinérő lég magosabb állása 28 hüvelyk és 6 vonallal csak kétszer, és pedig 13-án és 31-én 
reggel, 28 hüvelyk és 4 vonallal 3 or, és pedig délben 1., 12-én és 16 án; 28 hüvelyk és 6 vonallal este 1-én és 
J-án volt. A legkisebb állása 27 hüvelyk 6 — 11 vonalig déli és esti időszakokban 17er volt.

A légsulymérő ingadozása e hónapban 1 hüvelyknyinek észleltetett.
Rendkívüli tüneményképpen szabad szemmel 19 töl utolsóigaz északi sarkcsillag és a gönczöl szekér között 

hy nagy keletről nyugotra irányzott üstökös észleltetett, melynek teste első rendű csillaghoz nagyságban ha- 
Hló, farka rövid, inkább függélyesnek találtatott.— 18-án esti 10’/2 órakor egy más igen világitó égi tünemény 
I meteor) észleltetett, mely kelet-délről észak-kelet felé sebesen letűnt. — Este 19-én tartós és nagyobb villámlás 
I lián, menydörgés nélkül jó eső volt.

Az idöj árás áltáljában kellemes, forró és száraz volt. Egész tiszta nap 17; egész borult egysem, 
I sósborult 4, és a többi 10 nap felváltva inkább szép, felhős, és egyik vagy másik időszakban borult volt. 
I Elő esett 23 napi időszakokban nappal 6., éjjel 1-szer, öszvesen 7-er; mikből kielégítő eső csak 12-én délben 
1 :i 19-én éjjel volt.
I A ez elek iránya következőleg észleltetett és pedig egész napi tartóssággal: a déli 7., dél-kel. 4., dél- 
| :yug. 3., nyug. 3., észak-nyug. 5., ész. 3., ész.-kel. 3., keleti 3-or; félnapi felváltással 3-or, különböző irány- 

■af Dr. Roth Albert.

képesek gátolni az elöljárók, hogy az elesett jószág । 
húsát a második harmadik faluba szét ne hordják, hogy 
a bőrökkel csak úgy ne kereskedjenek mint ha : sem
mi baj.

A köznép, ha elesik jószága, azt mondja : elvette 
Isten; ha felgyógyul: megtartotta Isten; nem hiszi, 
hogy a nyavalya ragály.

Ha ez igy tart, évekig nem fogunk kimenni e baj
ból, s a veszteség évtizedekig nem lesz helyre pótol
ható.

A cselekvés a hatóságot illeti.
Azon vidékeket, a melyekben a marhavész uralg, 

folyóvizeket határul véve, inkább nagyobbra , mint ki
sebbre kerítve, katonai Gordonokkal kell körülvenni, 
és a kerületből a legnagyobb szigorral sem marhát, 
sem pedig semminemű marhabőrt, szarvat vagy a félét 
három hónapig az utolsó betegségi eset után ki nem 
ereszteni. Ez kellemetlenséggel jár , de gyökeresen 
segit.

Azt fogják talán mondani: nem illő a katonaság
nak marhavész miatt cordont csinálni. — Ez balvéle
mény; a katona fegyveres polgár, hogy védje a dolgozó 
polgárok életét és vagyonát — szigorú cordont más, 
mint katonai fegyelem alatt álló polgárok, nem fognak 
fenntartani soha.

Tegyenek azok, a kik elvállalták a cselekvési kö
telességet. I. I.

Ipar 8 kereskedelem.
Bécs, sept. 1-én. A mai marhavásárra fölhajtatott 

3546 darab szarvasmarha, és mázsája 28—30 forinton 
adatott.

(T) Arad, szept. 2-án. Gabonakereskedésünk 
mégis a régibb pangásban van, és az árak napról napra 
lejebb szállnak. A mai uj-aradi hetivásár gyéren láto
gatott volt. Búza mintegy 3000 mérő szállíttatott, s a 
molnárok által 3 ft. 90 kr. — 4 ftom vásároltatott. Rozs 
körülbelől 1000 mérp volt, s köble 5 ft. — 5 ft. 20 kr 
kelt. Zab mintegy ,500 mérő jött, és mérőnként 1 ft. 
90—95 kr. kelt. Árpa, és kétszeres nem szállíttatott.

A cs. k. financzminiszterium, az osztrák birodal- 
lombeli vaspálya főállamokat felhatalmazta, sürgönyö
ket a külföld számára is fölvenni, és elküldeni. Azon 
esetben ha a váspályai föállamok hivatalnokai a sür
gönyt kiszámitni nem tudnák, utasittatnak a legköze
lebb eső állam távirdai főhivatalnál táviratilag tudako
zódni, melyre rögtön választ kapnak. Ha sürgönyközlő 
ezen kérdezősködés eredményét megvárni nem akarná, 
a távirdai hivatalnok a letett dijt tartozik átvenni s utó
lagosan a sürgönyfeladóval számolni.

Uborkát és paprikát eczetbe eltenni.
Az eczetes uborkát és paprikát, legjobb augusz

tus utolsó napjaiban eltenni.— Az eltenni való uborkát 
és paprikát tiszta hideg vizbe megmossuk, tiszta ruhá
val megtörüljük, deszkára kirakjuk, és egy nap szárít
juk. Másnap üstbe vagy lábasba eczetet forralunk (300 
uborkához 10 itcze eczetet veszünk) ha felforrt, a tűz
ről vegyük le és az uborkát fordítsuk az eczetbe, for
gassuk meg, és szedjük tálba. A paprikával ugyanezt 
tesszük, csakhogy a paprikát, mi előtt az eczetbe meg
forgatnánk — hogy az eczet jól megjárja — meg kell 
szurkálni. Azután 4 krért babérlevelet, 4 krért egész 
borsot és két evőkanál törött sót teszünk az eczetbe, 
és fél óráig forrni hagyjuk. Most az eczetet a tűzről vedd 
le és hagyd kihűlni s az üvegbe vagy hordóba berakott 
uborkára vagy paprikára, a bors és babérlevéllel együtt 
megforrt eczetböl annyit öntünk, hogy azt felérje. Vég
re az üveget vászonnal szorosan bekötjük, és papírral 
négysorosán beragasztjuk, ha pedig hordóba akarjuk 
tenni, azt jól bedugjuk, és időközben néha megrázzuk, 
hogy pimpot ne kapjon. Ily bánásmóddal eltett uborka 
és paprika, egész újig szép egészséges és zöld lesz.

K. Mari.
Sárga-dinnye lekvárt befözni.

Az érett sárga dinnyét meghámozzuk és vékony 
szeletekre vágjuk, két font sárga dinnyéhez veszünk 
fél font törött-czukrot, rézlábasba tesszük és keverés 
alatt addig főzzük, mig keményes azaz lekvárrá nem 
lesz, ha kihűlt szedjük üvegbe. K. Juliska.

A paradicsomát szárítva télre eltenni.
Az érett paradicsomot vágjuk négy felé, tegyük 

száritóra, és rakjuk ki a napra mind addig, mig csak 
úgy meg nem aszalódott, mint a szilva, azután tegyük 
zacskóba, és akasszuk száraz helyre, s néha rázogassuk 
meg, hogy penészt ne kapjon. Hogy ha télen mártásnak 
használni akarjuK, tegyünk lábasba egy maroknyit, 
töltsük fel husié vei és hagyjuk forrni, mig egészen szét 
nem főtt, azután törjük át szitán, csináljunk lábasba 
egy kevés rántást, és az áttört paradicsommal eresszük 
fel, tegyünk belé egy kevés sót, czukrot és egy kanál
nyi tejfelt, igy elkészítve, igen jó izü mártásunk leend.

K. Ida.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről september 2 án, 1862.

5°/o Metalliques . . . 70 90 Ezüst......................... 126.—
Nemzeti kölcsön . . 82 55 Váltó Londonra . . . 127.80
Bankrészvény . . 790 —J Arany .......................... 6 10
Hitelintézet . ... 211 10 j

Felelős szerkesztő : Környei János.

BECSI BÖRZE szept.
Államadósság.

5% osztrák érték
5% Mettalliques . . .

S'.'.nemzeti kölcsön

Földtehcrmentesités.

tajjar ............................
Saneági, horvát, szláv . .
Erdélyi ............................

Baukzáloglevél 
i évre ...........................

Sorsjegyek.
liM-ki sorsjegyek . 
bU-ki „
860-ki „
Hittlintéieli
GJrhajózási 
Bodai
Ssitsrksiy herczeg

filüy „
Clary „
St. Genois gróf 
Windischgratz hercz 
''atdstein gróf 

| íeglench gróf

100
100
40
40
40
40
40
40
20
20
10

1. Adott Tar- Adott Tar-
ár lőtt ár ár tott ár___ _ _

• 65 60 65 75 Ejszaki vaspálya.......................... 1935 1936
69 69 69 70 Államvaspálya.......................... 242 - 243 —

• 1 55 — 55 25 Déli vaspálya................................ 279 — 279 —
• 81 8C 81 90 Nyugati vaspálya .... 154 50 155 50

Tiszai vasút............................... 147 — _ —.
Iparrészvények.

Nemzeti bank................................ 771 — 772 —
72 25 72 50 Hitelintézeti................................ 206 20 206 30

• 70 75 71 — Escompte-bank.......................... 630 — 632 —
• 69 —- 69 50 Lloyd............................................. 219 — 221 —

Dunagőzhajózás......................... 419 — 42t —
Pesti lánczhid................................ 400 — 402 -

104 - 104 50 Elsőbbségi kötvények.
5% Lloyd....................................... 90 — 91 —
5°/0 Dunagözhajózási 94 — 95 —

131 — 132 — Váltók (devisek).
89 - 89 50 három hónapra.
91 10 91 30 Amsterdam (100 holl. frt.) . _  __— —

irt 129 75 130 — Augsburg (100 déln. frt) . 109 40 109 50
frt 94 75 95 25 Frankfurt (100 déln. frt) . 109 50 109 60
frt 36 50 37 — Hamburu (100 M. B.) . 96 — 97 10
frt 94 50 95 — ! ondon (10 L. St.) . 130 — 130 15
frt 36 75 37 25 Paris (100 frank.) 51 45 51 SO
frt 37 75 38 25 Pénznemek.
frt 34 75 35 25 Császári arany.......................... 6 18 6 19
frt 35 75 3d 25 Korona................................ . 17 75 17 80
frt 22 25 22 75 Napoleonsd’or.......................... 10 32 10 33
frt 21 75 22 — Orosz imperialok.......................... 10 62 10 64
frt 15 — 15 50 Ezüst.............................................. 128 25 128 75

KÖZLEKEDÉS.
Vasúti menetrend.

I. Aradról Pest és Bécs felé.
Aradról indulás 12 óra 41 p.d. u., és 8 óra 20 p. este. 
Csabáról ,, 2 óra 17 p. d. u , és 11 óra 13 p. éjjel.
M—Turröl „ 3 óra 50 p. d. u., és 2 óra 3 p. regg.
Szolnokról „ 5 óra 9 p. d. u., és 4 óra 12 p. ,,
Czegléd érkezés 5 óra 56 p. este, és 5 óra 39 p. ,, 
Pest " ’ . - .
Bécs

„ 8 óra 37 p. „ ős 8 óra 45 p. ,,
„ 6 óra — p.regg.és 6 óra 33 p. este.

II. Bécsből Pest és Arad fele.
Bécsből indulás 8 óra — p. este, és 7 óra 45 p. regg 
Pestről
Czeglédről „ 
Szolnokról ,, 
M.-Túrról ,, 
Csabáról ,.
Aradra érkezés

Pestről. Érkezik mii 
N.-Szebenböl 
Temesvárról 
Váradról 
Battonyáról 
doszáshelyről

6 óra 25 p. reg., és 5 óra 35 p. este.
9 óra 42 p. ,, és 8 óra 39 p. „

10 óra 40 p. „ és 10 óra 11 p. éjjel.
11 óra 46 p. d. e. és 12 óra 14 p. „

1 óra 22 p.d. u. ős 3 óra 9 p. regg.
3 óra 3p.d.u.és 6 óra — p. regg. 

Postai menetrend.
ndennap 1-szer a vasútról.
érk. 5 órakor■ reggel, 

délelőtt.

5
estve.

Indul: naponkint Joszáshelyre 6
Battonyára 
N.-Váradra 
Temesvárra 
N. -Szebenbe

1
3
7

órakor reggel.
„ délelőtt.
,, déiutáu.

estve.

GABONAÁRAK
a pesti piaczon szeptemb. 1 én.

Alsó-austriai mé- Súly

rö szerint font 
szerint

Leg- I 
alant |

lég-
ni agg 8

ár o. é.
Búza , bánáti uj 

,, tiszavidéki 
„ fehérvári 
,, bácskai 

Kétszeres . . 
Rozs .... 
Árpa, sörfőzésre 
,, etetésre .

Zab ... . 
Kukoricza . .
Köles . . ■ 
Paszuly .
Repcze, őszi .

,, téli

86—88 
85—88
84—85 
83-84
76-78 
76-78 
68-70
65—67
47—50 
79_.83

4 55
4 45
4 60l
4
3
3
2
2
1
3
2
3
8

45
35

60
-0
60
90
60
80
20

4 
4
4
4
3
3
2
2
1
4

4
8

85
80
70
50
35
15
80
40
65

80

30

Dunavizállás Pesten szpt. 1. 9‘ 2“ 0 alatt.

Pozsonynál aug. 30. 6‘ 6“ 0 felett.

Maros „ szeptemberi. O alat'.
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HIRDETÉSEK.
(945) 8-10
Az újonnan saját házukban a vasút közelében 186. sz. a.

felállított

(983) 1—2
A főtéren 46. sz. alatt

Bittó Ferencz ur házábanEckel és Weydner-féle Ikiadó. Értekezhetni a
.1-től

a benn
gazdasági gépgyár levő korcsmárossal.

(982) 1tisztelettel tudatja, hogy a legújabb találmánya (J“2) 1
__ a A Teleki-utczában 5.©ASOABÄ®! a. Rosen-féle ház kert

RAKTA.RAB AJK 
folyvást készletben találhatók. 

Különösen figyelmeztet a most érkezett és minden gazdának oly szükséges 

soros vető-gépre (Garret), 
9 éí 13 soros állás elejével és a nélkül mely közszemlére és kísérletre ki van 

állítva.
Továbbá elvállal mindenféle gazdasági gőz- vagy más gépek helyrehozását 

vagy kijavítását, olcsó áron. 

tel szabad kézből eladó.
Értekezhetni a háztu-

lajdonosnőnél.
(977) 2—3

,59,/1882- (981) 1-8

Makkoltatás.
Ezennel közhírré tétetik, hogy f. éri 

szeptember 15-én reggeli 10 órakora 
sz.-annai uradalmi kastélyban a sz.-annai 
állami uradalomhoz tartozó harkályi erdő- 
beni makkoltatás, valamint a muszteseli 
bükk, tölgy és makk termés közárverés 
utján a legtöbbet Ígérőnek felsőbb jóváha
gyás fentartása mellett fog kiadatni.

A venni szándékozók 10“/o bánat 
pénzzel a kitett helyen és napon megje
lenni szíveskedjenek.

Paulison, szept. 1. 1862.
A ménesi állami jószágot 
tiszttartói hivatala által

1083. sz. (973) T

FELHÍVÁS
3-3

mg mau viutiiikie
Aradon szép-utcza 6. sz. alat*i ház 

igen kedvező teltételek mellett szabad 
kézből eladó, értekezhetni Varjassy Já
nos ügyvéd úrral Aradon.

(972) 3—6

A csanádmegyei kórházi épületnek Makón leendő felépítése 
még ez év őszén megkezdendő lévén, az építkezést átvenni kívánó 
építészek s vállalkozók zárt ajánlataikat „Csanádmegye kórházi 
küldöttségének“ Makón, czimzetten f. évi szeptemberhó 15-éig 
beküldeni ezennel felhivatnak.

Az épület 2 emeletes, hossza 20°-4szélessége 7°-2akőmi- 
vesmunka mintegy 420köbölet tartalmaz, az ács, asztalos s egyéb 
munkák és anyagok értéke 8557 frtra van számítva.

A tégla, mész, homok és a kézi napszámok a megye által ter
mészetben szolgáltatnak ki; valamint a szállítások is általa lesznek 
eszközlendők.

Az épület terve, a költségvetés és a vállalkozási feltételek Csa
nádmegye pénztári hivatalánál Makón, mindenkor megtekinthetők.

1’01313 tlaraü 

boros vasas hordók 
eladók 9 

kereszt-utcza 32. szám alatt.
^709) •—■

898/1862- P- (975) 2-3

Árverési hirdetmény.
Alólirt által közhirré tétetik; mi® 

rint néhai Fiola János és neje Mitók Juli
anna hagyatékához tartozó pankota; tjl 
150. sz. a. jegyzett 257. sz. ház s bellii 
1862. évi augusztus 28 án el nem adatán- 
ván, a második árverés f. évi szeptemta 
10-éll d. e. 10 órakor Pankotán a köa: 
házánál fog megtartatni.

Galsa, 1862. aug. 29.
Sorbán István.

m. esküdt.

45—*

Bettelheim testvérek könyvkereskedést 
ben Aradon kapható:

irta
9

38/ p 
/1663' (969) 3-3

Árverési hirdetés.
im/i3O7 1862. (971) 3-3

Árverési hirdetés.

Napóleon Lajos, herczeg (III. Napokon). 
Fordította francziából 

IMRE.
Ara 80 kr.

A szent-annai szolgabiróság részéről 
közhirré tétetik : miszerint néhai Ungurián 
Vazul elhalt kereki lelkész hagyatékát ké
pező házi-butorok , gazdasági eszközök, 
lábas jószágok s egyéb aprélékosságok — 
úgy nem különben — Kerek községben 
201. sz. a. 346. uj forintra becsült uj ház, 
mely vert falból, náddal födve, áll 3 szo
bából, konyhából, kamarából, az udvarban 
levő gazdasági épületekkel együtt; továbbá 
szinte Kerek községben 440. sz. a. létező, 
60 ujfrtra becsült üres beltelek, az arad 
megyei tettes árvaszéknek f. évi 1530. sz. 
a. végzése folytán, és pedig az ingóságok 
f. évi szeptember 14-én, s ha azo napon 
minden el nem adatnék, következő napo
kon, az ingatlanok azonban f. évi szept. 
28-án — s szükség esetében — október 
26-án mindenkor d. u. 3 órakor, a hely 
színén, következő feltételek mellett fognak 
biróilag nyilvános árverés utján eladatni 
u. m.:

1-ör. Az ingóságok vétel-ára azonnal 
készpénzül lefizetendő.

2-or. Az ingatlanokra árverelni szán
dékozók 10% bánatpénzzel magukat ellá
tandók.

3-or. Az ingatlanok vételárának */3 
része az árverés alkalmával azonnal, % 
része pedig az illető gyámmal létrehozandó 
egyesség szerint lészen fizetendő.

Kelt Sz.-Annán, aug. 29-én 1862.
Németh Mihály, 

megyei esküdt, m. végrehajtó bíró. 
(976) 2-3

Ló és szarvasmarha
eladás.

Méltóságos Wenckheim Krisztina 
grófnő végrendeleti gyámsága közhirré 
teszi; miszerint a f. 1862. évi októberhó 
20-án O Kígyóson megtartandó nyilvános 
árverésen alább következő felesleg és 
mustraló és schweiczi marbafaj lészen el
adó ; jelesül: ; nyakancza 8 darab, három 
éves kancza 1 db, két éves kancza 3 db, 
egy éves kancza csikó 2 db, négy éves he 
rólt 1 darab és 6 db hámosló Összesen 25 
db, schweiczi marhatehén 11 darab, három 
éves üsző 4 db, két éves üsző 6 db és végre 
10 db mustra jármos Ökör.

A fentebb közhirré tett árverés dél
előtti 9 órakor lévén megtartandó, arra a 
venni,szándékozók ezennel meghivatnak.

Ó-Kígyós, aug. 31. 1862.

Nessel Anna által, Kerpesz Mátyás 
ellen 126 frt 56 kr töke és járulékai ere
jéig folytatott végrehajtási ügyében Kér 
pesz Mátyás és Villand Károly tulajdoné 
hoz tartozó biróilag lefoglalt és megbecsüli 
arad-sarkadi uj-utczai 1. sz. alatti ház és 
telek elárvereztetése Arad sz. kir. város 
törvényszékének mint telekkönyvi ható
ságnak f. évi augusztus 23-án jk. 1765. sz. 
a. hozott végzésével elrendeltetvén, első 
árverési határidőül f. é. szeptember 11. 
— és a mennyiben ez eredménytelen lenne 
— második és utolsó határidőül f. évi ok
tóber 1-SÖ napjának d. u. 3 órája tűze
tett ki.

Árverelni szándékozók azzal hivat
nak meg: miszerint a becsű és az árverési 
feltételek az aradvárosi telekkönyvi hiva
talban — hol az árverés is tartatni fog — 
előlegesen mindenkor megtekinthetők.

Kelt Arad sz.k. város tör
vényszékének mint telek
könyvi hatóságnak 1862. 
évi augusztus 23. tartott 
üléséből.

Kerner Ferencz,
jegyző.

(970) 3-3

A korcsmáltatási jog Bruszfureszk s 
Zimbro községében úgy az alsó vasgyár- 
telepitvénynél 1-sö novembertől bérbe 
adandó több évekre; ugyanazon helyi 
bégekben 2000 számos disznót bik makkon 
átalában befogadnak, hol elegendő forrá
sokkal a térségek el várinak látvá.

Melyekre értekezni s szerződni az 
igazgatóságnál lehet Zimbron.

(978) 2-3
a

Árverési hirdetés.
Sz. kir. Arad városa törvényszéké

nek f. évi jk. 3312. számú árverést rendelő 
végzése folytán közhirré tétetik : miszerint 
Russu János 50 frt tőke s járulékaira nézve 
Nadlakán Juon tulajdonát tevő tjk. 2841. 
sz. a. felvett, arad-gájai 229. sz. a. fekvő, 
s 200 frtra becsült háza, f. évi szeptemb. 
15. és október 15 ik napjának d. e. 10 
órája, árverési határidőül, a városi telek
könyvi tanács hivatali helyiségben kitüze- 
tik. — Arad, 1862. augusztus 31.

Somogyi Gyula, tanácsnok.

Kísérleti természettan, 
gymnasiumok és reáltanodák számára, valamint ős- 

oktatásra is
K.unczek Ágoston

után, magyarra áttette 
r -A. JNTO 

Ára 2 frt 20 kr.

Haszonszenvi házi- és családorvos 
a toetegeli tolztos gyógyítására 

Irta HŰLLEK ELŐTÁR, 
a legújabb kiadás szerint fordítva és értekezésekkel bővítve 

Dr. Lutze Arthur és Reichenbach L.-tól.
Sámuel arezképéwL

Ara 2 frt.

FÜRDŐI ALBUM.
Szerkesztők

Balasz Sándor, Huszár Imre és Rózsaági Antal,
Első évfolyam. — Ara 2 frt.

ÉVEOTAT®, 
Fehér György 

magyar okmány tárához.
Készítette

magyar akad. It. 
Ara 30 kr.

A. magyar

vált«, kereskedelmi és csődiikíi 
törvények, érvényben lévő szövegének szebb kiadás 

Összeállító Babos Biálmán.
Ara 1 frt o. é.

Kiadó- tulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad, 1862. Nyomatod Béthy Lipótnál. (Főtér, a t. Minoriták zárdájával szemben.)
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